创新落地涉外知识产权"检调对接"机制

我市完成首例案件调解

■记者 黄丽云

"'检调对接'机制高效、专业,切实维护了我们知识产权所有者的权益,为企业安心经营提供了坚实保障。"日前,我市首例涉外知识产权"检调对接"调解案件的原告某国际品牌方收到了赔偿款,该公司代表唐律师连声感谢。据悉,我市创新涉外知识产权"检调对接"机制,在知识产权刑事案件领域迈出开创性一步,为维护企业权益、优化营商环境打造了全新样本。

2024年11月,我市市场监督管理局 开展突击检查,现场查获大量一国际品牌的成品鞋与鞋帮,涉案金额近6万元, 已达到刑事案件标准。同年12月27日, 涉案嫌疑人主动到公安机关投案。该案 件由公安机关立案侦查,后移送检察院 审查起诉。

根据《国务院关于涉外知识产权纠纷处理的规定》,我国支持商事调解组织、仲裁机构参与涉外知识产权纠纷解决,为公民、组织提供高效便捷的涉外知识产权纠纷解决途径。瑞安设有全国首个县级涉外商事调解中心,市人民检察院希望发挥更强的"调解"力量,于是就向瑞安调解中心发出委托。

"首次涉及涉外知识产权领域的刑事犯罪,对于瑞安调解中心而言,是一项全新且极具挑战性的任务。"瑞安调解中心副主任沈依依介绍,今年2月接到调解委托后,该中心迅速组建专业调解团队,深入研究案件卷宗,详细了解双方当事人的诉求与争议焦点。

中国国际商会瑞安商会法律部副部

长范呈瑞是此次调解团队的核心调解员。"从案件侵权情节认定、侵权赔偿标准,到双方可能存在的利益诉求冲突,我们都进行了全面分析。"范呈瑞说。调解团队与双方当事人多次深入的沟通,充分了解当事人诉求,尊重当事人意愿,提出中肯的和解建议。仅用13天,调解团队成功促成当事双方达成和解,并签署和解协议完成履约。

"感谢瑞安相关部门,通过调解,不仅让我们及时止损,避免了冗长的诉讼程序带来的时间和精力损耗,更是有力地维护了我们公司的商标权益和品牌形象。"唐律师说。

在法律允许的情况下,"检调对接" 机制也为濒临破产边缘的家庭或企业 争取到了合理权益,彰显出贸促调解的 温度。"原本家赔金额非常高,经过调解 降低到 2.8 万元,我们以最快的时间凑 齐了赔偿金,坚决履行赔偿义务。"侵权 人陈华(化名)说。此外,权利人对侵权 人积极赔偿、主动寻求谅解的行为表示 认可,这一态度转变为被告在后续的司 法审判中减轻刑罚创造了有利条件。 最终,市检察院对该案件采取了相对不 起诉的处理方式,被告免除了刑事处 罚。

"此次尝试在全国贸促系统内是一次全新的探索,为瑞安乃至全国今后类似的涉外商事调解提供了经验,极大推动涉外商事纠纷多元化解进程,为维护权利人合法权益、营造优质法治营商环境注入强劲动力。"市贸促会副会长缪寒冰说。

在该案例调解过程中,市贸促会(调解中心)和市检察院深入沟通,双方共同构建涉外知识产权刑事案件"检调对接"机制,共同出台了《知识产权刑事案件诉前调解工作实施办法》,降低当事双方纠纷解决成本,提高履约效率,缓解司法压力。

温暖营商

新一轮家装厨卫"焕新"政策提振消费 带动销售额超4亿元

本报讯(记者 郑智建 潘鹏程 实习生 孙雯雯)今年新一轮家装厨卫"焕新"活动启动以来,我市家电市场持续火热。4月7日,记者走访市区部分卖场发现,前来咨询、消费的顾客络绎不绝,家电市场"以旧换新"热度不减。

在市区一家商场的冰箱、电视、净水器等产品展台前,人头攒动。店员们耐心地向顾客宣传"国补"政策,详细解释补贴项目和金额。

市民李女士看中了一款原价1800多元的净水器,通过"以旧换新"补贴和商家优惠,最终只需支付1500多元,她表示

据了解,自2025年1月商务部等6部 门发布《关于做好2025年家装厨卫"焕 新"工作的通知》以来,我市启动了新一轮 家装厨卫"焕新"补贴活动。此次补贴范 围扩大、力度增强,在原有冰箱、洗衣机、 电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油 烟机等8类家电基础上,新增微波炉、净 水器、洗碗机、电饭煲等4类家电。补贴 标准明确为:不高于实际销售价格(剔除 所有折扣和优惠后)的15%,购买1级及 以上能效或水效标准产品的不高于20%, 居家适老化改造产品不高于30%。"这次 国补政策确实给正在装修的业主带来了 实实在在的优惠。今年国补常态化后,消 费者更加理性,有需求才会购买,新房装 修的业主会根据装修进度来选购电器。" 商户鲁玲玲说。



据悉,该家电卖场推出的特价、满减、 代金券等优惠活动可叠加"以旧换新"补 贴使用,部分高性价比产品的优惠力度接 近6折。"厂家、商家和国家补贴叠加后, 消费者享受的优惠力度非常大。"鲁玲玲 说。

红星美凯龙全球家居生活广场瑞安 商场副总经理雷祺告诉记者,自"国补"活 动启动以来,商场参与"国补"的品牌已达 20多个,预计未来参与的品牌会继续增 加。

在新一轮家装厨卫补贴政策推动下, 我市更多商家加入补贴活动,补贴流程也 更加完善。据市家电数码行业协会会长 金惠锡介绍,2024年"国补"政策发布后, 我市参与"国补"的家装厨卫经销商有80多家;今年新政策推出后,响应商家增至300多家。"协会与商务局、第三方机构对接,为商户提供一对一服务,帮助他们完成各项手续。特别是小型商户,协会会协助他们完成补贴申请流程。"金惠锡说。

记者从市商务局获悉,截至4月6日

我市已核销家电家居补贴 4789.2万元,核销3C补贴 1839.3万元,带动销售额超4亿元。第一批补贴3406万元已发放到位。



扫一扫,看视频

张超:

"超能量"守护万家灯火

■记者 孙文静 通讯员 丁传统

从警14年,他始终奋战在侦查破案一线,屡破大案要案,是公认的"尖刀利刃";他一年有三分之一的时间在各地出差,不是在抓人就是在去抓人的路上,人送外号"出差侠"。他说,守护万家灯火,就是当警察的无上勋章!他就是市公安局治安大队民警——张超。



斩断黄赌产业链,打响网络净土保卫战

2021年,张超负责侦办一起公安部督办的某直播App开设赌场、传播淫秽物品牟利案。这起案件涉案人数众多、案情复杂。面对困境,张超没有丝毫气馁,一头扎进案件中,夜以继日地分析研判。他以超常人的耐心和细心,查阅数百人的银行交易记录,深入分析资金流向,逐步梳理出案件背后的复杂关系网。功夫不负有心人,张超凭借着一条举报信息和部分资金流动异常数据,在海量信息中找到关键异常交易,挖出多个洗钱团伙,并成功锁定涉案人员。

"抓捕嫌疑人就如医生做手术,刀的

位置下不好,整台手术就意味着失败。"张超常说。为实现全链条打击,他制定详尽抓捕计划,采取"各个击破、逐步推进、全面收网"策略,连续三个月内一直奔波在全国各地实施抓捕行动,成功抓获犯罪嫌疑人上百名。

这起案件的成功侦破,不仅有效震慑了网络犯罪分子,而且为他打击治理跨境网络赌博、电信诈骗等新型犯罪提供了宝贵经验。"张超办案能力突出、破案思路清晰。即使是遇到'难啃'的案件,他也能像外科医生般剥离每一层伪装,将犯罪嫌疑人绳之以法。"同事詹有登这样评价他。

力破特大假烟案,上演浙江版"虎门销烟"

2021年6月9日,8万多条假烟在我市集中销毁,被誉为浙江版"虎门销烟"。这一震撼场景通过央视频网上直播,吸引了法治浙江、平安时报、新华社等多家媒体的广泛报道。而这背后,是张超对这起特大假烟案的艰难侦办。

2019年10月,我市警方发现一条本地商店销售假烟的线索。凭借着丰富的办案经验,张超敏锐地发现这背后很可能隐藏着完整的交易链条。于是,他从两名运货"马仔"的线索人手,抽丝剥茧,成功锁定案件关键嫌疑人。然而,嫌疑人拒不交代犯罪事实,案件一时陷入了困境。张超深知,只有"铁证"才能"撬开"嫌疑人的

嘴。于是,他调整侦查方向,多次和同事前往福建等地调查和收集证据。铁证如山,嫌疑人心理防线一步步被攻破,并如实供述了犯罪事实。

于是,张超乘胜追击,逐步挖出仓储、运输、货源、分销等各环节关键嫌疑人,成功揭开一个横跨浙闽粤三省的假烟销售网络。随后,他五次赶赴福建、广东等地,展开集中收网行动,成功将犯罪嫌疑人一网打尽。

该案涉及金额达5000万元,是温州地区史上最大规模本地团伙假烟案。案件的成功侦破,从源头上切断了假私烟从外地进入浙江的渠道,有效净化了区域卷烟市场环境,赢得群众广泛赞誉,并荣立个人三等功。

妻子眼中的"超人","出差侠"的柔情与担当

在妻子心中,张超永远是那位穿着藏蓝 警服、自带光芒的"超人"。但这份光芒,不 仅照亮了她,更照亮了无数需要守护的人。

2018年,张超工作岗位调整,妻子满心期待他能多些时间陪伴家庭,可他却成了名副其实的"出差侠",一年有三分之一时间都在出差或在出差的路上。即使他的女儿生病住院,张超也还在外地出差。结婚多年,妻子也慢慢地理解和支持丈夫对公安事业的热爱与执着。每当张超加班熬夜,她都会默默守候,为他准备热腾腾的饭菜,等待他归来。

张超也深知自己对家庭的亏欠,工作之

余,他几乎把所有时间都放在家里。他陪妻子聊天,陪女儿玩耍,尽力弥补那些错过的时光。每当妻子责备他出差多时,他总是笑称:"我是工作家庭两点一线,只是那条线有时会变成曲线。"妻子听后,心中虽有酸楚,但也满是心疼与骄傲。她知道,只有她默默支持,张超才能安心工作,守护一方平安。这份理解和支持,是张超不断前行的动力,也是他们爱情中最坚固的纽带。



